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Sekretarz Stanu
Paweł BEJDA

BMON-WP.053.786.2024/In-283/24/KT
Warszawa, 12.03.2025 r.      

Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Marcina Józefaciuka nr 5893 w sprawie finansowania kościołów 
i związków wyznaniowych

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Marcina 
Józefaciuka nr 5893 w sprawie finansowania kościołów i związków wyznaniowych, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji. 
 
Służbę w korpusie osobowym duszpasterstwa na koniec 2024 r. pełniło 136 żołnierzy zawodowych, 
w tym w Ordynariacie Polowym i Parafiach Wojskowych - 112, w Ewangelickim Duszpasterstwie 
Wojskowym - 9, w Prawosławnym Ordynariacie WP - 13. Poza granicami państwa swoją posługę pełniło 
2 żołnierzy zawodowych.   

W ramach cz. 29 – Obrony narodowa, w rozdziale 75208 – Duszpasterstwo Wojskowe, na rzecz 
Ordynariatu Polowego, Prawosławnego Ordynariatu WP oraz Ewangelickiego Duszpasterstwa 
Wojskowego w 2024 r. wydatkowano kwotę 34 203 097,33 zł. 
 
Uposażenia żołnierzy zawodowych oraz wynagrodzenia pracowników resortu obrony narodowej są 
finansowane w ramach limitu wydatków na finansowanie potrzeb obronnych Rzeczypospolitej Polskiej, 
który jest określany zgodnie z formułą kształtowania tych wydatków, uregulowaną w art. 40 ust. 1 pkt 2 
ustawy z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r., poz. 248 ze zm.). Wobec powyższego 
żaden z księży zatrudnionych w resorcie obrony narodowej nie pobiera świadczeń z Funduszu 
Kościelnego. 

Wśród żołnierzy zawodowych pełniących służbę w Ordynariacie Polowym WP ok. 93,5 % z nich to księża. 
W Prawosławnym Ordynariacie WP księża kapelani stanowią 93,75% zatrudnionych duszpasterzy. 
Żołnierze zawodowi w Ewangelickim Duszpasterstwie Wojskowym stanowią 84,60% całości stanu 
służących w nim żołnierzy. 

Żołnierze zawodowi pełniący służbę w korpusie osobowym duszpasterstwa posiadają stopnie wojskowe 
od podporucznika do pułkownika.
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Opieka duszpasterska sprawowana przez księży kapelanów służących w duszpasterstwach wojskowych 
jest sprawowana wszędzie tam, gdzie przebywają żołnierze i ich rodziny: w parafiach, na poligonach 
i w jednostkach liniowych, a także w takich instytucjach wojskowych, jak uczelnie wojskowe, centra 
szkolenia, szpitale wojskowe, domy opieki itp. Księża kapelani sprawują opiekę duszpasterską również 
nad kombatantami i weteranami oraz pełnią posługę religijną w rejonie operacji wojskowych poza 
granicami państwa.  

Wysokość przeciętnego uposażenia Księży Kapelanów jest uzależniona od zajmowanych przez 
duszpasterzy stanowisk etatowych i średnio w 2024 r. wyniosło od ok. 4,5 tys. zł do ok. 17,8 tys. zł brutto. 
 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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